
FOrderangebote für sehr leistungsfähige und 

interessierte Schüler:innen   
(1. Halbjahr 2023/24) 

 

 
 
 
Liebe Schülerinnen und Schüler, geehrte Eltern, 
  
auch in diesem Halbjahr bieten wir sehr leistungsstarken und motivierten Schüler:innen 
zusätzliche Lernangebote an, sog. „Drehtüren“. Diese richten sich an alle Schüler:innen der 
Jahrgänge 8,  9 und 10 mit hohen Potentialen und Fähigkeiten in einem Fach oder einer 
Fachdomäne, mit dem Interesse, diese zu vertiefen.  
 
Die „Drehtüren“ finden vom 13. – 15. bzw. 16.11.2023 vom 1. – 4. Band statt. Die 
Teilnehmer:innen verpflichten sich dazu, den während der Programme verpassten 
Unterrichtsstoff eigenständig nachzuarbeiten bzw. an Leistungsüberprüfungen 
teilzunehmen. Dafür verlassen sie ggf. die Drehtür und kehren anschließend in diese zurück.  
 
Für die Anmeldung wird, neben der Unterschrift der Eltern, zunächst die Empfehlung eines/ 
einer Fachlehrers/ Fachlehrerin eines Referenzfaches und anschließend der Klassenleitung 
benötigt.  
 
Anmeldeschluss: Donnerstag, der 9. November 2023 (Die Unterschriften müssen vor dem 
ersten Termin vorliegen.) 
  
Anmeldungen sind an Herrn Mücke per E-Mail (j.muecke@humboldtschule-berlin.eu) oder 
per Fach (im Sekretariat) zu richten.  
  
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
 
 
Angebot 1: „Murder Mystery Dinner“ 
Referenzfächer: Englisch 
Tage: 13.11. – 15.11.2023 
 
Kurzbeschreibung: Another semester, another murder! Humboldt students have an important 
case on their hands. The English department are hosting another murder mystery dinner. In 
this roleplay workshop and game, you'll dive into the mystery at hand and collect clues to 
help solve the case and work out who the murderer is. If you're looking for a fun and engaging 
setting to practise your english in, this Revolving Door (Drehtür) course is the one for you! You 
can expect tense discussions, awesome costumes, and high drama. If you want to improve 
your acting, speaking - come join us!Is there murderer amongst us? Yes. But now the real 
questions is... who is it? Are you ready to solve a murder?  
Places are limited and on a first come first served basis. 
 
Betreuung: Frau Garthwaite und Herr Nemeth 
 
 



Angebot 2: Kunst - Natur - Nachhaltigkeit 
Referenzfächer: Kunst oder Biologie 
Tage: 13.- 15.11.2023 
Kurzbeschreibung: Wir leben in einer Zeit, in der die Auswirkungen des Klimawandels immer 
deutlicher spürbar werden. Um diesem Problem zu begegnen ist es notwendig kreative und 
innovative Lösungsansätze für die Zukunft zu finden.  
Dabei bietet die Kunst den Raum, um ein Bewusstsein für unsere Natur zu schaffen, neue 
Perspektiven zu entwickeln und auch Lösungen für den Alltag zu finden. 
Ob ein Architekturmodell für einen nachhaltigeren Pausenhof entsteht oder ein „FairTeiler“ 
für die Schulgemeinschaft, um ungenutzten Dingen ein zweites „Leben“ zu geben. Auch im 
Designbereich kannst du z.B. durch Upcycling aktiv werden.  
Hier gestalten wir nachhaltig die Zukunft! 
 
Betreuung: Frau Franke, Frau Winkler 
 
Angebot 3: Erneute Eskalation des Nahostkonflikts – eine analytische Annäherung an einen 
vielschichtigen Konflikt 
Referenzfächer: Geschichte oder Politische Bildung 
Tage: Montag (13.11.), Mittwoch (15.11.), Donnerstag (16.11.) 
 
Kurzbeschreibung: Mit dem Terrorangriff der islamistischen Palästinenserorganisation Hamas 
auf Israel und der militärischen Reaktion des israelischen Staates ist der Nahostkonflikt erneut 
eskaliert und hat innerhalb kürzester Zeit viele zivile Opfer gefordert. Die Ursachen des 
Konfliktes sind vielschichtig und reichen weit in die Vergangenheit zurück. 
Diskussionen rund um den Konflikt werden oft hoch emotional und mit sehr schnellen und 
undifferenzierten Schuldzuweisungen geführt.  
 
Dieses Drehtürangebot will hier einen Gegenakzent setzen und soll euch Schüler:innen 
Raum  geben, euch vertieft mit dem vielschichtigen Konflikt zu beschäftigen. Anders als in den 
bisherigen Drehtüren der Fächer Geschichte/Politik geht es dabei nicht vorrangig um die 
Diskussion aktueller Ereignisse, sondern um eine fundierte Analyse. Es wird das Interesse 
vorausgesetzt, durch die eigene intensive Beschäftigung mit verschiedenen Aspekten und 
Perspektiven auf das Thema, den Konflikt besser verstehen zu wollen. Gleichzeitig wird 
Offenheit und Bereitschaft erwartet, Perspektiven auszuhalten, die der eigenen Überzeugung 
widersprechen und diese selbst kritisch zu hinterfragen. Nach einem gemeinsamen fachlichen 
Auftakt, der den Fokus auf die Geschichte des israelisch-palästinensischen Konflikts legt, 
werdet ihr selbständig an Fragen arbeiten können, die euch besonders interessieren. Dazu 
werden euch in einem Padlet Materialien bereitgestellt, die den Anspruch der 
Multiperspektivität umsetzen.  
 
Betreuung: Herr Gnadt, Frau Hoffmann  
 
Angebot 4: Spielentwicklung 
Referenzfach: Mathematik 
Tage: 13.11. – 15.11.2023 
 
Kurzbeschreibung: Wir entwickeln ein Spiel, ein richtiges Spiel, das man immer wieder gerne 
spielt. Allein. Oder mit anderen. Es kann ein Karten-, ein Würfel- oder ein Wortspiel sein. Oder 
etwas ganz Anderes, ganz Neues. Wir brauchen:  Gute Ideen, ein tolles Team mit 
viel Fantasie und jede Menge Ausdauer. 
 
Betreuung: Herr Schumacher  



Angebot 5: Die alten Götter Griechenlands heute in Berlin 
Referenzfach: Latein oder Geschichte 
Tage: 13.11. – 15.11.2023 
 
Kurzbeschreibung: Wer kennt nicht Percy Jackson? Die Helden des Olymp? In diesen 
Romanen bilden die griechischen Götter den mythischen Kontext für die Abenteuer heutiger 
Helden. Diese Drehtür wendet sich an all die, die selbst Lust auf Heldentaten haben, die sich 
trauen zu den Anfängen der antiken Götter herabzusteigen und bereit sind, Ihnen auf ihrem 
Weg bis ins heutige Berlin zu folgen. Warum? Natürlich geht es um wahre Größe und echte 
Heldentaten! Lebendigkeit und Hingabe, die in der heutigen Welt fast vergessen worden sind. 
Und trotzdem findet man die Schönheit der alten Götter und Helden an vielen Stellen Berlins. 
Wir wollen Sie mittels eines Videos wieder einem größeren Kreis von Menschen sichtbar und 
selbst ihrem Beispiel folgen. 
 
Betreuung: Herr Kaldrack  
 
 
Angebot 6: Werde Teil des Make@thons "Energiegeladen in die Zukunft" - Gestalte die 
Energie der Zukunft (Schüler:innen der Klassen 9 – 10) 
Referenzfächer: Biologie oder Chemie oder Physik oder Geografie oder Gewi oder TIMP oder 
ITG oder PB 
 
Kurzbeschreibung: Wie können wir Strom grün(er) machen? Was sind die Energiequellen der 
Zukunft? Wie können wir Energie nachhaltig speichern und nutzen? 
Deine Ideen sind gefragt! Mach mit beim Make@thon »Energiegeladen in die Zukunft« und 
entwickle im Team oder alleine Lösungen für den Energiesektor der Zukunft und räume Preise 
ab!  Veranstaltungsort: MINT-Hub Siemensstadt Square der Siemens Stiftung in Berlin-
Spandau, vom 7. - 17.11., nach eigenem Ermessen und mit freier Zeiteinteilung könnt Ihr an 
eurem Projekt arbeiten. Anmeldung bis Montag, den 6.11.2023 
 
 

Was dich erwartet: 
• Teilnahme alleine oder im Team (bis zu 5 Personen) 
• Freie Zeiteinteilung  
• Täglich ab 13:30 Uhr im Makerspace der Siemensstadt Square, du kannst aber auch zuhause 
arbeiten 
• Workshops zu 3D-Druck und weiteren Themen 
• Vorträge von Expert*innen wie dem Youtuber Jacob Beautemps vom Kanal Breaking Lab 
• Escape Room und spannende Experimente 
• Feierliche Preisverleihung mit Catering am Abschlusstag 
• Preise im Gesamtwert von mehr als 2.000 €                

 
Betreuung: Herr Röser, Frau Wagner, Frau Hacker, Frau Hasenmaier 
 
Angebot 7:  Wettkampfvorbereitung (Anmeldung direkt über Frau Kunze/ Frau Klausch) 
Referenzfach: Sport 
 
Kurzbeschreibung: Wir bereiten uns auf die Teilnahme an verschiedenen Sportwettkämpfen 
vor, z.B. Crosslauf, Turnwettkampf, Staffeltag oder Leichtathletik-Mehrkampf. Wir 
informieren euch immer per Mail, wenn ein neuer Vorbereitungsabschnitt startet, damit ihr 
zu den für euch relevanten Terminen kommen könnt. 
 
Zeitraum: freitags von 12.00-12.30 Uhr, KLH 
Betreuung: Frau Kunze, Frau Klausch 



Angebot 8: Bundeswettbewerb Fremdsprachen (Anmeldung direkt über Frau Mondry/ Frau Pflüger) 

Referenzfach: Französisch 
 
Kurzbeschreibung: Ob Drama, Krimi oder Kömodie: In der "équipe Humboldt" erarbeitet Ihr 
eine eigene, möglichst spannende, witzige oder originelle Geschichte, die Ihr dann selbst zur 
Uraufführung bringt. Das Ganze darf bis zu zehn Minuten lang sein und wird als Video oder 
Hörspiel eingereicht (Frist: Mitte Februar). Das solltet Ihr mitbringen: Kreativität, Spaß am 
Französischen und am Schauspielern! Idealerweise verfügt jemand über Schnitterfahrung 
(Ton/ Video). Die besten Teams werden Mitte Juni 2024 zum Sprachenfest nach Saarbrücken 
eingeladen. Den Gewinnerinnen und Gewinnern winken außerdem tolle Preise! 
 
Zeitraum: Wir treffen uns in der Einstiegsphase ein paar Mal zu einem noch festzulegenden 
Termin. Danach bieten wir Coaching nach Bedarf an. 
 
Betreuung: Frau Mondry, Frau Pflüger 


